Тема: Ядерні реакції.

Мета уроку:- сформувати сучасні уявлення про ядерні реакції, вміння                     

                         класифікувати реакції за певними ознаками, правильно запису-

                         вати рівняння ядерної реакції;         

 - розвивати вміння аналізувати і класифікувати факти,           спостережливість, логічне та творче мислення;

                        - виховувати інтерес до предмету і сучасної фізичної науки.
Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.
Обладнання: періодична таблиця елементів Мендєлєєва, презентація (атомне ядро) таблиці з узагальненою класифікацією.

                        Хід уроку.

І. Мотивація навчальної діяльності. 
Пригадаємо навчальний матеріал  який отримали на попередніх   уроках (слайд 1-11)

Перевіримо як вміємо практично використовувати ці знання.
Завдання-1 Визначте елемент за його характеристикою:
а) Ca;            б)H;       в)Ti;            г) Fe;      д)Н.  
1. В атомі елемента 20 р

2. В атомі елемента 1е

3. Заряд ядра атома дорівнює +22
4. В атомі елемента 26 р
5. Заряд ядра атома дорівнює +1
Завдання-2   У ядрі атома хімічного елемента 22 протони й 26 нейтронів. Назвіть цей елемент.
Завдання-3    У ядрі атомів срібла 108 частинок. Навколо ядра обертається 47 електронів. Скільки в ядрі цього атома нейтронів і протонів?
Завдання-4  
1. Елемент [image: image1.wmf]C
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 зазнав [image: image2.wmf]a

-розпаду. Який заряд і масове число будуть у нового елемента [image: image3.wmf]U

? Укажіть правильну відповідь.
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- розпаду. Який заряд і масове число будуть у нового елемента [image: image9.wmf]U

? Укажіть правильну відповідь.
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Робота в парах 
1. Знайдіть відповідність між назвою елемента й вмістом у ньому протонів, нейтронів електронів. Визначте пропущений лемент. 
А) Бор                       1) 20р, 20n. 20e
Б)_______                 2) 5p  6n  5e
В) Хлор                     3) 17p  18n  17e
Г) Кальцій                 4) 31p   39n  31e
2. Ядро атома Радію розпадається з утворенням α- частинки і ядра деякого елемента. Вкажіть цей елемент.

3. Чим відрізняється за своїм складом ядра ізотопів  [image: image13.wmf]39

К і  [image: image14.wmf]40

К?
А) Зарядом ядра атома;              Б) кількістю електронів;
В)  кількістю протонів;               Г) кількістю нейтронів.[image: image15.wmf]
3. Знайти енергію зв’язку ізотопу літію [image: image16.wmf]Li
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ІІ. Вивчення нового матеріалу.

Що ж являють собою ядерні реакції? (Відеоролик, презентація)
Ядерними реакціями називаються штучні перетворення атомних ядер, викликані їхніми взаємодіями з різними частинками або одне з одним. 
Сьогодні відома велика кількість ядерних реакцій, а також певна кількість підходів до їх вивчення та розмежування. Але існують загальні закони, які використовуються при будь-яких реакціях. Це: 
-- закон збереження заряду;

-- закон збереження кількості нуклонів;

-- закон збереження імпульсу;

-- закон збереження енергії.

Першу штучну ядерну реакцію здійснив у 1919 році Е. Резерфорд. Він перетворив ядра атома Оксигену в ядра ізотопу Оксигену. Для бомбардування використовувалися α- частинки радіоактивного проміння. Під час співударяння швидкої α- частинки з ядром Нітрогену  [image: image23.wmf]14
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N, α- частинка проникає в ядро і поглинається ним. При цьому утворюється проміжне ядро ізотопу Флуору яке вмить викидає з себе  один протон, перетворюючись  в ядро ізотопу Оксигену [image: image24.wmf]17
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При зіткненні  частинок відбувалась ядерна реакція за наступною схемою: 
                                     α + [image: image25.wmf]14
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N →[image: image26.wmf]17
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В ядерних реакціях  біля символів хімічних елементів та біля частинок ставимо індекси: верхній індекс нуклонне число, нижній-протонне число.
Для роботи розглянемо позначення, якими будемо користуватися складаючи рівняння ядерних реакцій:

[image: image27.wmf]1
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р - протон. ([image: image28.wmf]1
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n - нейтрон,

 β -  частинка  ([image: image30.wmf]0
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е)
 α - частинка ([image: image31.wmf]4
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Не)  
 γ - гамма-квант.

Давайте запишемо рівняння ядерних реакцій враховуючи  правила.
Для початку напишемо ядерну реакцію, яку провів Резерфорд
[image: image32.wmf][image: image33.wmf]2
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При складанні рівнянь ядерних реакцій необхідно дотримуватись правил:

· сума верхніх індексів лівої частини ядерної реакції дорівнює сумі верхніх індексів правої частини ядерної реакції;

· сума нижніх індексів лівої частини ядерної реакції дорівнює сумі нижніх індексів правої частини ядерної реакції.
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Робота в парах
Написати позначення, яких бракує в рівняннях ядерної реакції:
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Типи ядерних реакцій. ( Слайд 5-8)
1. Реакція збудженя. Збуджене в результаті бомбардування ядро повертається в нормальний стан і при цьому випускає один або кілька гамма-квантів:  

                                                [image: image68.wmf]g
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2. Реакція захоплення. Ядро поглинає бомбардуючу  частинку і перетворюється в нове, масивніше ядро: 

                                                       [image: image69.wmf]С

Н

В

12

6

1

1

11

5

®

+

.                     ( Слайд 6)
3. Поглинання ядром бомбардуючої частинки і випускання ядром однієї або кількох частинок (протонів, дейтронів, альфа-частинок, нейтронів):
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( Слайд 7)
4. Розщеплення ядра на кілька частин. При бомбардуванні ядер частинками великих енергій може відбуватися розщеплення ядра на кілька частин:
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Ядро [image: image72.wmf]Ве
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сильно збуджене і розпадається на дві альфа-частинки:

                                                        [image: image73.wmf]Не

Не

Ве

4

2

4

2

8

6

+

®

.  
                                                                                                     ( Слайд 8)
III. Закріплення, осмислення, узагальнення  знань.  
Закінчить рівняння ядерних реакцій ( тестові завдання):

1.  3517Cl + 10n → 11p +?
             а) [image: image74.wmf]0

1

-

е;  б) 3516S;  в) 10n;
    2.  136C + 11p →?
        а) 147N;  б) 11p;  в) [image: image75.wmf]9
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        3.  73Li + 11p → 2?
          а) 137N;  б) 42He;  в)[image: image76.wmf]0
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          4.   105B + 42He → 10n +? 

                а) 137N;  б) 11p;  в) 2713Al;

        5.     2412Mg + 42He → 2714Si +?
           а) 137N;  б) 11p;  в) 10n;   

      6.  5626Fe + 10n → 5625Mn +?
           а) 42He;  б) 11p;  в) 10n;    

IV. Підсумк уроку і оголошення домашнього завдання
Створити презентацію: Ядерні реакції в житті людини.  
Вивчити: параграф 81 

